
中班科学活动《颜色变变变》说课稿

大家好，我今天说课的题目是中班科学活动《颜色变变变》，我将从

内容、幼儿、目标、准备、教学法以及活动流程几方面进行阐述。

一、说设计意图

杜威说过"儿童有调查和探究的本能"。中班幼儿已开始观察周围生活

环境及其变化，对周的事物、现象感兴趣，有一定的好奇心和求知欲，并

能运用多种感官、多种方式探究问题，积极动手、动脑。班上大部分幼儿

比较活泼、好动，好奇心强，思维活跃，喜欢问这是什么?为什么图画书会

有颜色呢?颜色是怎么来的呢?所以我设计了这个探索各种颜色的活动，来

满足幼儿的探究欲望，让他们通过探索和实际操作摆弄，获得切实的生活

经验。而他们也已具备一定的观察、比较、操作、表达的能力，已能观察

到事物现象的细微之处，也有针对性表达的能力，这些为本次活动的实施

提供了必要的准备。幼儿科学教育对幼儿的成长有着重要的作用，要想真

正开展好科学教育，就要理解什么是幼儿科学教育，幼儿科学教育是什么，

其实科学就在幼儿的身边，就是幼儿经常接触到的物质世界，如小鸟为什

么能飞?蝌蚪怎么变青蛙?月亮为什么会变化?等等这些都是幼儿乐于学习

的科学。为了满足孩子好奇和探索的愿望，落实《纲要》提出:"科学教育

应密切联系幼儿的实际生活进行，利用身边的事物与现象作为科学探索的

对象。"我选择了《颜色变变变》这个科学活动内容，让孩子通过观察、操

作、讨论等方法让孩子充分探索和感受颜色的变化。

二、说活动目标

为了在幼儿科学教育目标的构成和内涵上更为强调"注重幼儿的乐学

和会学"，强调"注重活动的过程"。根据幼儿的实际水平和内容特点以及中

班科学领域目标，我从情感、态度、能力的三维目标上来定位:1.幼儿主动

参与变色的操作活动，感受三原色两两结合的变化。2.培养幼儿的合作意

识，激发对科学活动的兴趣。3.乐意与同伴分享自己对颜色变化的发现。

以上活动目标既有知识经验的获得和能力的培养，又有愉悦情感的体验，

融合了各领域的目标要求，体现了目标的整合性。

三、说活动重难点

活动重点:幼儿主动参与变色的操作活动、探索颜色的变化。

活动难点:让幼儿学会自主分配角色，互相合作调配颜色。



四、说教学法

新《纲要》指出:"教师应成为学习活动的支持者、合作者、引导者。"

活动中应力求师幼互动。因此，活动中我除了以亲切、饱满的情绪影响孩

子，还挖掘此活动价值组织教学，主要采用的教学法是演示法。幼儿与成

人的学习动机是不一样的，他们的理解水平还很肤浅，容易受到兴趣的影

响和支配，他们往往对探究对象的感兴趣程度决定了他们在活动中的注意

力，所以活动内容设计是否符合幼儿的兴趣，是一节活动成功的关键所在。

也基于此，我选择使用以下几种学法:观察法、操作实验法、讨论法。这些

教学法我将结合以下的活动过程作具体阐述。

五、说活动准备

活动的开展离不开教师、幼儿以及环境材料的积极互动，中班幼儿的

思维还具有具体形象性，他们必须借助丰富的环境材料来获得知识经验。

为了更好的完成活动内容和目标，我和幼儿做了以下三方面的准备:

1.经验准备:请家长带幼儿了解三原色，认识常见颜色。

2.材料准备:给每组幼儿准备一个调色盘，和一支笔。在最后环节给每

个幼儿准备了一个制作好的白色风车。

3.环境准备:收集各种各样的色彩亮丽大画，布置成展示区，供幼儿观

察分享交流。

六、说活动过程

本活动我将通过紧紧相扣的 6 个大环节来开展:(一)歌曲导入，引发兴

趣；(二)展示欣赏，认识三原色；(三)教师演示，认识三原色两两结合的

变化；(四)幼儿操作，亲身感受；(五)讨论交流；(六)结束部分。

(一)歌曲导入，引发兴趣

兴趣是孩子最好的老师。在活动之前，我先让孩子欣赏儿歌《小小蜡

笔》，引出问题:儿歌里提到了哪几种颜色?小朋友都知道哪些颜色?

(二)展示欣赏，认识三原色

为了落实活动的重点，本环节我将运用演示法来进行:1.出三原色图片，

让小朋友重新认识三原色:展示拥有三原色色彩的物体图片。教师小结:颜

色有多种多样的。每种东西都有颜色，小朋友们会调颜色吗?

(三)教师演示，认识三原色两两结合的变化

这个环节中我主要采用操作实验法这种教学法，本环节将进一步加深



幼儿对三原色两两混合的了解，是完成活动重点的一个重要环境。我将通

过 3 个小步骤来进行:1.介绍操作材料:三原色，水、调色盘、笔等工具。2.

教师操作，颜色混合会发生什么变化?3.引导幼儿观察颜色变化，进行探索，

轻声交流实验结果。

(四)幼儿操作，亲身感受

本环节将作为突破活动难点的重要环节，因此我采用了操做实验法，

让孩子通过自己操作调色，亲身感受颜色的变化。

(五)讨论交流

讨论:操作后，请小朋友说一说，变出的是什么颜色?是怎么变出来的?

(六)结束部分

《我的风车转起来》，幼儿利用刚才变出来的颜色给风车上色。这个

环节，很多孩子会有意识去寻找漂亮、鲜艳的颜色，有的把三种颜色混在

一起，有的找不到漂亮的颜色，他们开始寻求帮助，向别人借自己想要的

颜色，所以合作交流再一次体现。而且，通过这一次，他们一定懂得，下

次应该怎样操作才能调出漂亮的颜色。最后在愉快的音乐中快速旋转自己

制作的风车，让幼儿体验获得成功的快乐。

七、说活动延伸

《纲要》提出:幼儿园教育要渗透在一日生活中。本次活动的结束只是

暂时的，我们将充分发挥区域的优势，将活动内容延伸到"各种各样的颜色

"主题展示区，继续引导幼儿收集、交流、分享。同时我们也将充分利用家

庭和社区的力量，请家长与幼儿在日常生活中继续收集各种颜色鲜亮的图

片，了解颜色在生活中的重要性。

教学反思:一次科学活动的开始，应该来自幼儿已有的经验，一次科学

活动的结束，并不是真正的结束，应使幼儿有进一步的探索可能，成为获

取经验的开始。幼儿是学习的主人，所以我们老师要尽其所有、创设各种

学习环境，让幼儿能够用眼看、用耳听、用嘴说、用脑思考，全身心地积

极地投入到探究中去，给幼儿自由展现的空间。让幼儿在游戏中、快乐中

获得知识，学得经验。


